



新春走基层

河北省沧州市征兵办组织立功受奖人员进村入户征兵宣传——

精准发动，征集动员更高效

■左越 本报特约记者 李金良

张灯结彩，年味渐浓。春节临近，一场精准征兵宣传活动在狮城大地展开。

“功臣们的先进事迹让人热血沸腾，我也要参军入伍！”河北省任丘市燕山大学大四学生魏克超，聆听武警某部二等功臣袁浩然讲述比武夺冠的故事后，在工作人员指导下完成应征报名。

最近一段时间，在沧州市各县（市、区），有不少佩戴军功章的现役军人或老兵，穿梭于街头巷尾、进村入户，精准对接有参军报国意向的大学生，面对面宣讲入伍政策、答疑解惑。

“请立功受奖人员为征兵代言，更有说服力。”沧州市征兵办公室工作人员介绍，眼下大学生们陆续放假返

乡。同时，有一批现役官兵休假回家过年，他们当中，不乏立功受奖人员。据此，他们发动各县（市、区）征兵办公室邀请返乡立功受奖官兵担任征兵代言人，进行征兵宣传。

立功受奖的官兵返乡休假时间较短，大学生人数多、居住分散，普遍走访难度较大。为了提高效率，各县（市、区）先由乡（镇、街道）征兵工作人员筛选出入伍意向较强的理工科大学生，然后组织立功受奖人员就近与他们交流互动，坚定参军志向。

“当兵最难熬的是什么时候？”“考军校对士兵年龄与学历有什么要求？”在青县大学毕业生祝浩翔家中，祝浩翔一口气向某部“硬骨头六连”第44任连长、二等功臣赵松抛出一连串问题。

“对于大部分人来说，新兵连可能最具挑战性，要完成从社会青年到合格军人的转变……”面对提问，赵松一一耐心作答。

“我今年报名参军，就是被二等功臣王世纪‘圈粉’。”任丘市应征大学生郝佳伟直言，去年9月，王世纪回乡探亲，路遇4名少年落水。千钧一发之际，他奋不顾身将落水少年救上岸。这次征兵宣传，任丘市征兵办公室邀请他线上开讲。屏幕那头，大学生备受鼓舞，参军报国之心愈发炽热。

与此同时，泊头市人武部还邀请部分刚退役的立功受奖人员助阵。海军某部原一级军士长杨兵服役期间多次立功受奖，去年12月接到征兵办邀请后，他表示：“部队培养我30

载，能以这样的方式回报部队是我的荣幸！”

在运河区沧州职业技术学院大三学生翟茂江家中，听完杨兵的讲述后，他告诉记者：“以前，一直担心自己适应不了部队生活，今天听了老兵的讲述，心里有了底。”

记者了解到，这次共有40余名立功受奖人员为征兵代言，他们的宣讲激发全市大学生积极应征的热情。截至目前，沧州市大学生网上报名人数较去年年底增加600余人。

沧州市征兵办领导表示，此举不仅有效激发广大大学生的参军热情，也宣扬了立功受奖人员的荣誉事迹，进一步浓厚了崇尚荣誉、热爱国防的社会氛围。

湖南省靖州苗族侗族自治县开展走访慰问暨征兵宣传——

感受荣光，征兵宣讲更走心

■曾军华 本报特约记者 易传涛

“娃娃们，今后当了兵一定要好好干，早日为家乡争光！”春节前夕，一场“你为国尽忠，我为你尽孝”走访慰问暨征兵宣传活动在湖南省靖州苗族侗族自治县展开。

“去年底，我们正式成立民兵志愿服务队，不定期走访慰问参战老兵、烈士遗属、现役军人军属和退役军人等群体，为他们提供陪伴就诊、法律援助等系列志愿服务活动，解决生活中遇到的困难。”该县人武部领导表示，结合目前正在开展的征兵宣传，他们邀请10余名返乡过年、有应征入伍意向的大学生志愿者参与走访慰问，坚定大学生参军报国志向。

现在是油菜管理窗口期，一群身着红衣的志愿者，在火箭军某部二级军士

长杨光禄家的油菜田里忙着除草补肥。“孩子们，赶紧来喝点水、休息一下，辛苦你们了！”杨光禄的母亲谢春梅提着热水壶，站在田埂上招呼劳作的志愿者们。

休息间隙，记者与杨光禄父母交谈了解到，他们一家三口有10余亩田地，杨光禄入伍后，所有农活都是两位老人自己干。随着年龄逐渐增大，他们有些力不从心。前段时间，县人武部走访慰问了解情况后，立即组织民兵志愿服务队过来帮忙。

下午，志愿服务队一行人来到参战老兵蒋日平家里慰问。“看到你们，就像看到了亲人，感谢你们一直记挂着我。”刚到门口，蒋日平就迎了上来。志愿服务队一进门，便开始忙碌起来，有的打

扫卫生，有的张贴对联，不一会儿老兵家里就多了浓浓的节日氛围。

应大家请求，蒋日平讲起当年在战场上的那段烽火岁月。“当兵刚到部队一个月，就接到开赴前线的命令，我那时只有20岁。战场上炮火连天，说不怕那是假的，但一想到祖国和人民的安宁，我们就忘记了恐惧，只想往前冲。”

记者注意到，志愿者中有一对双胞胎兄弟听得格外认真。哥哥叫潘卓，弟弟叫潘佑。“今天走访慰问参战老兵，听了前辈们讲述战斗故事，内心热血沸腾。我们兄弟俩已报名参军，希望能在军营找到青春的价值。”哥哥潘卓告诉记者。

走访慰问活动结束后，该县人武部

组织大学生志愿者来到红六军团新厂战斗纪念馆瞻仰红军烈士，聆听革命先烈的英雄事迹。在这座承载着厚重历史的纪念园内，红军烈士们当年英勇无畏、舍生忘死的战斗故事，让大学生志愿者听得心潮澎湃。

“临近春节，许多大学生返乡过年，是开展征兵宣传的黄金时间，组织大学生参与走访慰问，不仅让他们能够感受光荣之家的荣光，从而激发大学生参军报国的热情。”县人武部领导说，这次活动一共走访慰问参战老兵、现役军人军属10余人。春节期间，他们将邀请返乡大学生参与民兵志愿服务队的走访慰问活动。记者从该县征兵办了解到，截至目前，该县今年报名人数较去年的大学生较去年年底增长25%。



春节前夕，安徽省青阳县人武部会同县退役军人事务局为立功受奖官兵送喜报。图为某部文职人员王乾（左）及家人与送喜报的人武部领导交谈。张卓成摄

本报讯 洪雪、李一鸣报道：军港之畔，海风轻拂。近日，海军某部组织所属预备役人员重披戎装、返岗复训。

“预备役人员训练间隔长、时间短、内容多，短期内重拾战斗本领，关键在于改变传统的组训模式。”该部负责人说，以往组织预备役人员训练，有的吃不饱，有的又吃不消，训练成效不高。这次返岗复训，他们先摸底，再根据成绩，区分岗位专业，采取分类组训的方法砺强补弱，通过小培训、小观摩、小竞赛、小考核、小讲评等“五小活动”，分层次精训，让参训人员迅速恢复战斗力。

训练场上，参训人员被分成若干小组，按照教练员带训、官兵结对互训、考核升级的顺序展开训练。考核成绩达到良好以上的，进入下一个课目训练，其余人员由教练员再集中补训。“我专业技能弱，长时间不练更加生疏，结对战友技能过硬、经验丰富，手把手教，让我很快就掌握了操作要领。”预备役士兵叶阳轩说。

笔者在通信专业训练场看到，预备役士兵陶铁均通过通信设备操作考核后，按照训练计划，立即转入通信组网训练。据他介绍，分类组训、升级过关让所有参训人员倍感压力，但也促使他们全身心投入训练。

“崇尚荣誉是我军的优良传统，也是激发官兵刻苦训练的源动力。”该部主要领导告诉记者，训练间隙，他们围绕“加入预备役为什么”“成长进步靠什么”等话题，广泛开展“老兵有话”活动，让退役老兵讲述他们的军旅故事，充分发挥身边人的榜样激励作用，不断增强预备役官兵爱武强能的使命感。

分类组训 升级过关

曾经的军旅生涯，赋予我钢铁般的意志和无畏的勇气。我将牢记初心、不辱使命，努力提高打赢本领。”预备役士兵姚腾，听完战友的精彩故事后道出了大家的心声。

笔者了解到，在此次训练结业考核中，参训预备役人员专业技能考核优良率达到98%以上。

山西省忻州军分区

打造升级版“军人驿站”

本报讯 边靖泽、贺嘉威报道：“吃住保障真暖心，没想到在老家，军队人员优待这么到位。”春节前夕，山西省忻州籍国防大学文职讲师小王趁寒假，带父母到五台山风景区游玩。听说忻州军分区刚建立军队人员外出保障服务体系，抱着试试看的心态，小王电话联系五台县保障服务点，没想到开启了一次美好体验。

到达五台县后，服务点为小王提供免费接送服务，全家人吃住在“军人驿站”，食宿费用按优惠价结算。第二天一早，服务点还将小王一家送往景区。“感谢你们的热情服务。”电话回访时，小王对服务点工作人员说。

笔者获悉，山西省军区出台《军队人员外出保障措施》，忻州军分区积极协调对接各县（市、区）相关部门，探索建立军地协作机制，统筹推进政策落地。五台县人武部根据相关政策，打造升级版“军人驿站”，推出一站式服务：为来访军队人员提供餐饮，以优惠价格

结算；打造入住定点宾馆，按内部优惠价收费；安排车辆接送，规定距离以内免收费用。

火箭军某部军官小张，对升级版“军人驿站”赞不绝口。休假期间，他驾车带着家人前往代县抗日战争雁门关伏击战遗址参观。晚饭后，他临时决定多待一天，询问多家宾馆，均没有房间。于是，小张试着拨通代县保障服务点电话，结果第一时间被安排入住景区“军人驿站”。

“做好吃住行保障工作，解决军队人员出行后顾之忧，旨在进一步提高军队人员的社会地位，激发他们投身国防和军队建设的热情。”忻州军分区领导表示，下一步，他们将会同地方相关部门，推出军队人员探亲休假期间的医疗保障等更多优惠优待举措。

■本版责任编辑 石纯民

休刊启事

根据年度出版计划，《中国国防报》（邮发代号：1-188）2025年春节放假期间休刊，即2025年1月28日至2月4日休刊。2月5日正常出版。祝广大读者春节快乐！阖家幸福！



新春祝福。

在新春佳节来临之际，辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所工作人员为老干部和老阿姨送上